

# EL CLAMOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'00 pesetas.—Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

Pago anticipado

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO. ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

IMPRESA Y ADMINISTRACIÓN. Escultor Violano, 13

REDACCIÓN. Ruiz Zorrilla.

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ OBERNA

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

AÑO XXXII

Castellón.—Viernes 29 de Julio de 1910

Núm. 5402

## Comentario

Mientras la humanidad, desconociendo su ministerio, su misión y finalidad sobre la tierra, sostenida con guerras intestinas, diferencias de razas, de colores, de regiones y nacionalidades; mientras toda ella no se confunda en una sola familia de buenos hermanos, el servicio militar ha de concebirse una función patriótica, y más que esto, digna y honorífica.

Bajo este punto de vista se ha venido clamando para que el servicio militar fuera obligatorio, es decir, una función de pura y verdadera ciudadanía como lo es el estar inscrito en el registro civil y en el respectivo padrón de vecinos. Todo el mundo debiera estar inscrito y prestar personalmente dicho servicio, con las armas en la mano durante el plazo reglamentario y sin privilegios ni reducciones.

Esto es lo que se ha pedido, lo que ha reclamado la opinión pública y lo que ofreció el gobierno de Canalejas, convencido de la equidad y justicia de la petición. Y el ofrecimiento fué muy bien recibido porque venía á llenar un vacío en el campo de la democracia y porque ello venía á demostrar un paso en el camino del progreso de que tanto necesita nuestra desventurada España.

Pero ha llegado el momento de cumplir el gobierno aquella halagadora promesa. Ha sonado la hora en que se haga efectivo aquel satisfactorio ofrecimiento. Hemos alcanzado el supremo instante de que vea el pueblo, convertido en verdadera realidad lo que solo era simple, pero ferviente esperanza.

Más ¡ay! la ilusión se ha desvanecido; el pueblo ha sufrido una dolorosa decepción al darse cuenta del proyecto que ampara el gobierno relativo al servicio militar. La hora de la justicia, de la igualdad y la equidad no ha sonado todavía en el ánimo de los gobernantes; el pueblo sufrido y paciente ha de continuar contemplando cómo el hijo del vecino, cómo el potentado y capitalista compran ese servicio tan... patriótico.

Ha de continuar contemplando el pueblo, el hijo del traidor, como se le arroja en los cuarteles, por falta de dinero, dejando en la indigencia á sus ancianos padres, en tanto la clase acomodada justifica su amor á la patria por medio de la redención á metalico.

Con el proyecto de ley, solo se obliga á la instrucción militar á los españoles que tengan la edad reglamentaria. Pero este proyecto autoriza la redención como la autorizaban la anterior y anteriores leyes de reclutamiento y reemplazo del ejército.

Casi, casi podría afirmarse que dicho proyecto de ley, que dicha perspectiva embrional, no solo no viene á satisfacer aquella necesidad tan sentida, tan lamentada y cuya subsanación era tan deseada y tan eficazmente anhelada, sino que más bien parece una mofa dirigida á las aspiraciones populares.

Y parece una verdadera mofa, por cuanto aquel proyecto es un desvío completo, pero engañoso, delo que constituía la aspiración del país; se separa enteramente de la esencia del servicio militar obligatorio, que era precisamente lo que se venía reclamando. En una palabra, el privilegio de la redención, era, esencialmente, lo que se trataba de desterrar ó suprimir, y esto subsiste en el proyecto.

La reforma en este punto es tímida, menguada, mezquina, pobre y tan pequeña é insignificante que en nada altera la esencia fundamental de lo que reclamaba el pueblo ofendido con el injusto privilegio de la redención.

Se ha dicho y cabe que se repita una y mil veces, que los gobiernos han de adaptarse á las circunstancias que el tiempo ofrece, y deben

ceñirse principalmente á los adelantos del progreso, desterrando afejos procedimientos y antiguas prerrogativas y privilegios, cuando estos están en pugna con el adelanto de las naciones y con la civilización en general.

¿Por qué se han suprimido ciertas prerrogativas, privilegios, gracias y consideraciones que las antiguas leyes concedían á la alta y baja nobleza, en detrimento de la dignidad del humilde vasallo, denominado siervo? Porque aquello no era más que una verdadera injusticia social y en los actuales tiempos las injusticias sociales no pueden sostenerse porque la clase por ellas perjudicada se rebela contra las mismas en una ú otra forma.

Si el servicio militar hubiese sido obligatorio, es decir, que el rico y el acomodado se hubiese tenido que codear en los cuarteles y en la campaña con el humilde artesano ó plebeyo, ¿habrían ocurrido los sangrientos sucesos del mes de julio?

Aquello fué una exclamación de dolor del pueblo que se veía desatendido en sus justas y legítimas aspiraciones.—E.

## CONCEPTOS SUELTOS

Es un encanto la manera como se propaga la epidemia.

Los oradores sagrados y consagrados se salen de madre y de todos los sobrinos.

En turno ahora un par de epilépticos de la fé corregidos y aumentados.

El de Tarragona, desde la sagrada cátedra, después de un sermón dinámico, preguntó exaltado al auditorio:

—¿Estáis dispuestos á salir al campo?

—No, contestó un capitán del ejército.

Y el jollín que allí se armó por respuesta tan rotunda varios sustos motivó y alguna tunda.

El otro caso, no menos fulminante, se ha registrado en un pueblo de la provincia de Cáceres.

El cura oficiante en la misa conventual, seguidamente al Evangelio del día, encaróse con los feligreses y feligresas y les gritó en esta forma:

"El Evangelio de hoy, amados hijos, más es aplicable á las persecuciones que en España sufre nuestro Señor Jesucristo desde que subió al poder el demonio. Juntémonos todos para defender la fé, empleemos, si el caso llega, todas las armas, que todo es lícito y todo está autorizado por Dios Nuestro Señor en defensa de la religión maltratada. Seamos dignos de nuestros antepasados, que supieron ahogar con sangre, con fuego y con hierro á la bestia, á los judíos, á los moros y á los protestantes. ¡A ellos bien pertrechados y caiga quien caiga!"

Y nada grave aconteció después de esta napoleónica arenga mistica.

Casi todos los oyentes rieron el disparate y el cura-coco se fué á tomar el chocolate.

Y como eso del mitin católico en el Círculo Católico, acto político calificado de *aplech*, es ó fué complejo en todos los grados y graduaciones jaimistas que ustedes quieran, fuerza es remachar el clavo é insistir en tal novedad, no nueva, positivamente.

No nueva, concluyentemente, porque no es ninguna novedad que el Círculo Católico es gallera con gallos, con espolones en ristre, en facción perdurable contra todo lo que á liberal sabe, contra

todo lo que á expansivo y progresivo huele.

El tópicó allí es el canino en funciones perdurables contra el sentido común.

Y por eso, por juro de odiosidad á lo precario, presente y al porvenir seguro que se atisba y que avanza á pasos de Goliat, celebróse allí el mitin que hace sudar tinta á los tribunales de la justicia laica.

Más avisada, parece, más solícita en pro del César que el delegado de la autoridad, durmiente mientras los maestros asestaban *ad libitum* golletatos al orden público y á la psicología de Canalejas.

Inmaculada según el juez de guardia.

Porque, caballeros y señores nuestros, lo que en el Círculo Católico se dijo contra Canalejas letrado, relacionando este apellido con el palacio de Santoña, no es para reproducido ni en la cuarta plana.

Y ya en vena diátrica la *oja latera* milicia togada y advertidos que el delegado de la autoridad dormitaba de la cuarta, aquello fué el derroche, la prodigalidad, el arrojar por la ventana todos los trastos del antiguo régimen, incluso las leyes del Estilo y el *Regis regis* institución del jesuita padre Mariana.

Correligionario de los regicidas.

De lo que resulta por modo indubitable y lamentable que el delegado de la autoridad, tan diligente en otras ocasiones de fadole contraria al *motín* que se perpetraba, no quiso ó no se atrevió á poner en práctica el *caveat consu-* les del clásico

"Paso de bucy, vientre de lobo y hacerse el bobo".

A este castellano proverbio se agarró, seguro, seguramente de que del expediente que podría formarse le libraría un indulto del tribunal de la penitencia.

Mas ni eso, ni un arañazo gubernativo.

A la mayor justificación de Canalejas.

Patrón de España vigente.

Leemos: "Ha partido el señor Lacierva para el Cabo de Palos. Todo un epigrama.

## LA MUJER Y EL CURA

He aquí dos seres que ha unido la ignorancia y que debe desunir la ciencia.

Porque el cura es el símbolo de la holganza y la mujer la representación de la laboriosidad de los hogares.

El primero la imagen repulsiva de las tinieblas y la segunda la aurora esplendorosa que poetiza y embellece la sociedad de los humanos.

Aquel, todo imposición, todo egoísmo, todo intransigencia, y ésta, toda mansedumbre, toda abnegación y toda tolerancia.

El cura, por medio del celibato, la condenación del santo atributo de la paternidad, y la mujer, bajo su aspecto de madre, la santificadora de este admirable prodigio de la naturaleza.

El uno rama seca *afeadora* de los fértiles jardines de la vida, y la otra sencilla germinadora de sus más preciadas flores.

Ahora bien: constituyendo estas comparaciones una verdad indiscutible, cómo se había logrado amalgamar tan distintos extremos? Por qué medio se había conseguido una conjunción tan monstruosa? ¿Qué orden de cosas había

producido tan estupenda asimilación?...

Ya en el primer párrafo de este artículo han quedado contestadas las preguntas precedentes.

La ignorancia de la mujer, alimentada por la indiferencia del hombre y fomentada por los convencionalismos del cura, ha convertido en rico filón explotativo á la que había nacido para explotar á su favor todos los tesoros del saber; desnaturalizando el candor con la hipócrita beatería, la riente belleza con la fanática austeridad, los espontáneos transportes del amor con la contención forzada del asceta, y sustituyendo, en una palabra, los encantos físicos por una ridícula máscara de gazmoñería antipática, y los encantos intelectuales por el más escandaloso atrofiamiento de los cerebros femeninos.

Por fortuna el tiempo, ese gran revolucionario que destruye y pueriza cuanto envuelto en las brumas del pasado se opone á las soberbias creaciones del presente, comienza á separar lo antitético, á delinear perfiles en el caos, y á marcar las distancias racionales que han de mediar en lo sucesivo entre la más gráfica expresión de la muerte y la más exhuberante expresión de la vida.

Más claro: aleja á la mujer del cura, que es lo más estéril y lo más estacionario y lo más nocivo de la sociedad, y la aproxima al progreso que es la ciencia, y por tanto lo más útil, lo más fecundante y lo más maravilloso de la misma.

Y es que la verdad se abre paso á través de los más intrincados laberintos. Es que el viejo castillo de las falsedades se desmorona azotado por los terribles embates del adelanto mundial. Es que el ciclón de las libertades sacude furiosamente el tronco secular de los errores erigidos en dogmas, de las preocupaciones elevadas á la categoría de reguladoras de la conducta de los hombres.

¡Albricias, mujeres! ¡Albricias, compañeras de desheredamiento en el aureo botín de la cultura!

Principiamos á hollar con nuestra planta el sagrado recinto de nuestra vindicación. Nuestra figura se agiganta, se ensancha nuestro mundo, se abrianta nuestro cielo, y á través de los claros matices que nos envuelven, divisamos la anhelada redención de las que supontan irredimibles...

¡Purísimas auras democráticas que al besar las frentes femeninas las habéis iluminado con los destellos de una saludable reflexión: bien venidas seáis entre nosotras! ¡Seguid, seguid oreando el pantano donde se asfixiaban nuestras más nobles disposiciones, y arrastrando lejos los pútridos miasmas de la reacción, sanead la atmósfera que rodea nuestro despertar, para que, convencidas, dignificadas y conscientes de nuestros actos, seamos las más ardientes defensoras de la próxima República, cuyo triunfo traerá consigo el de la libertad del pensamiento!

¡Arriba los corazones femeninos!

¡Fuera trabas clericales!

¡Mujeres! ¡Adelante por la Libertad y por la Ciencia!

Angeles Lopez de Ayala.

## ECOS TAURINOS

En la función taurina que el próximo domingo se celebrará en Nules, matará dos novillos de Olmos, un conocido aficionado de Castellón que en diferentes ocasiones ha actuado ante el público aficionado de ésta.

Actuará también de matador ó de sobresaliente, caso de no despachar más toros, el joven diestro Julio Mecado *Relampaguito*.

Para debutar en Valencia, se halla en tratos con la empresa de la vecina capital, el novillero Ernesto Vernia.

Tiene contratos firmados con las empresas de Barcelona, Minglanilla, Abarán y Huelva.

Para torear las novilladas de feria en Requena y Oudara, fué contratado ayer el valiente novillero Emilio Cortell *Cortijano*, que tan pronto se encuentre fortalecido de la herida que sufre, reaparecerá en Madrid.

Ha sido nombrado corresponsal en Castellón de "El Toreo Cordobés", "El Chiquero" de Zaragoza, "La Verdad Taurina" de Sevilla y "El Eco Taurino" de Madrid, el aficionado Andrés Gimeno Michavilla. Reciba el parabién de su íntimo el

Nene.

## CRONICA

Apena el corazón la lectura, incluso lo de los periódicos monárquicos, describiendo la huelga de los obreros de las minas de Bilbao.

El neutral gobierno del señor Canalejas ha enviado numerosos regimientos, escuadrones y piezas de artillería, que aprovechan aquellos desalmados patronos para desoir toda voz que no sea la de su egoísmo y afán de explotación de las desgraciadas víctimas obreras.

A la acumulación de fuerzas que para guardar á los plutócratas bilbaínos ha realizado el gobierno, contestan los huelguistas con sus procedimientos legales, ordenados, demostrando mayor cultura social que los ciegos explotadores.

A la dureza de corazón de los patronos se ha evidenciado la ternura de sentimientos de las madres proletarias, adoptando en sus casas á todos los niños que padecían hambre y desnudez á causa de la huelga, al extremo de haber sido en mayor número las familias que desean adoptar temporalmente los hijos de los huelguistas, que el número que de estos solicitaban pan y albergue.

La resistencia justificada de los huelguistas bilbaínos llama poderosamente la atención de todo el mundo y las más importantes poblaciones se disponen á enviarles socorros.

En esta capital se está organizando, según nuestras noticias, un festival cuyos productos se destinarán á los huelguistas de Bilbao. Nos satisfaría en extremo que este se realizase y deberes de todo obrero como de todo amante de las reivindicaciones de los débiles atender á los mineros bilbaínos en su justa lucha con los capitalistas explotadores.

Las sociedades obreras de esta capital se reunirán mañana ó pasado para ocuparse de una idea verdaderamente altruista y que con decidido empeño quieren llevar á efecto.

Tratan los obreros castellonenses de iniciar una suscripción en favor de los huelguistas bilbaínos, para lo cual nombrarán una comisión compuesta de representantes de todas las sociedades proletarias, círculos de recreo y políticos, etc., etc., que se encargará de dar forma á la recaudación.

La idea es verdaderamente noble y digna de nuestros obreros. Cuanto se haga para socorrer á sus hermanos de trabajo y demostrar una sincera solidaridad, merecerá siempre el aplauso de todos cuantos anshan el mejoramiento del proletariado mundial.

Los obreros de Bilbao, que dejan en las minas gran parte de su existencia, bien merecen el socorro de las demás obreras españolas.

# EL CLAMOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'60 pesetas.—Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

Pago anticipado

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO. ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA.

IMPRESA Y ADMINISTRACIÓN: Escultor Viciario, 13

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ OJEDA

REDACCIÓN: Ruiz Zorrilla

AÑO XXXII

Toda la correspondencia se dirige á la Administración

Castellón.—Viernes 29 de Julio de 1910

Núm. 5402

## Comentario

Mientras la humanidad, desconociendo su ministerio, su misión y finalidad sobre la tierra, sostenida con guerras intestinas, diferencias de razas, de colores, de regiones y nacionalidades; mientras toda ella no se confunda en una sola familia de buenos hermanos, el servicio militar ha de concebirse una función patriótica, y más que esto, digna y honorífica.

Bajo este punto de vista se ha venido clamando para que el servicio militar fuera obligatorio, es decir, una función de pura y verdadera ciudadanía como lo es el estar inscrito en el registro civil y en el respectivo padrón de vecinos. Todo el mundo debiera estar inscrito y prestar personalmente dicho servicio, con las armas en la mano durante el plazo reglamentario y sin privilegios ni redenciones.

Esto es lo que se ha pedido, lo que ha reclamado la opinión pública y lo que ofreció el gobierno de Canalejas, convencido de la equidad y justicia de la petición. Y el ofrecimiento fué muy bien recibido porque venía á llenar un vacío en el campo de la democracia y porque ello venía á demostrar un paso en el camino del progreso de que tanto necesita nuestra desventurada España.

Pero ha llegado el momento de cumplir el gobierno aquella halagadora promesa. Ha sonado la hora en que se haga efectivo aquel satisfactorio ofrecimiento. Hemos alcanzado el supremo instante de que vea el pueblo, convertido en verdadera realidad lo que solo era simple, pero ferviente esperanza.

Más ¡ay! la ilusión se ha desvanecido; el pueblo ha sufrido una dolorosa decepción al darse cuenta del proyecto que ampara el gobierno relativo al servicio militar. La hora de la justicia, de la igualdad y la equidad no ha sonado todavía en el ánimo de los gobernantes; el pueblo sufrido y paciente ha de continuar contemplando cómo el hijo del vecino, como el potentado y capitalista compran ese servicio tan... patriótico.

Si de continuar contemplando el pueblo, el hijo del trabajo, como se le arroja en los cuarteles, por falta de dinero, dejando en la indigencia á sus ancianos padres, en tanto la clase acomodada justifica su amor á la patria por medio de la redención á metalico.

Con el proyecto de ley, solo se obliga á la instrucción militar á los españoles que tengan la edad reglamentaria. Pero este proyecto autoriza la redención como la autorizaban la anterior y anteriores leyes de reclutamiento y reemplazo del ejército.

Casi, casi podría afirmarse que dicho proyecto de ley, que dicha perspectiva embrional, no solo no viene á satisfacer aquella necesidad tan sentida, tan lamentada y cuya subsanación era tan deseada y tan eficazmente anhelada, sino que más bien parece una mofa dirigida á las aspiraciones populares.

Y parece una verdadera mofa, por cuanto aquel proyecto es un desvío completo, pero engañoso, de lo que constituía la aspiración del país; se separa enteramente de la esencia del servicio militar obligatorio, que era precisamente lo que se venía reclamando. En una palabra, el privilegio de la redención, era, esencialmente, lo que se trataba de desterrar ó suprimir, y esto subsiste con el proyecto.

La reforma en este punto es ínfima, menguada, mezquina, pobre y tan pequeña é insignificante que no altera la esencia fundamental de lo que reclamaba el pueblo ofendido con el injusto privilegio de la redención.

Se ha dicho y cabe que se repita una y mil veces, que los gobiernos han de adaptarse á las circunstancias que el tiempo ofrece, y deben

ceñirse principalmente á los adelantos del progreso, desterrando ajenos procedimientos y antiguas prerrogativas y privilegios, cuando estos están en pugna con el adelanto de las naciones y con la civilización en general.

¿Por qué se han suprimido ciertas prerrogativas, privilegios, gracias y consideraciones que las antiguas leyes concedían á la alta y baja nobleza, en detrimento de la dignidad del humilde vasallo, denominado siervo? Porque aquello no era más que una verdadera injusticia social y en los actuales tiempos las injusticias sociales no pueden sostenerse porque la clase por ellas perjudicada se rebela contra las mismas en una ú otra forma.

Si el servicio militar hubiese sido obligatorio, es decir, que el rico y el acomodado se hubiese tenido que codear en los cuarteles y en la campaña con el humilde artesano ó plebeyo, ¿habrían ocurrido los sangrientos sucesos del mes de julio?

Aquello fué una exclamación de dolor del pueblo que se veía desatendido en sus justas y legítimas aspiraciones.—E.

## CONCEPTOS SUELTOS

Es un encanto la manera como se propaga la epidemia.

Los oradores sagrados y consagrados se salen de madre y de todos los sobrinos.

En turno ahora un par de epilépticos de la fé corregidos y aumentados.

El de Tarragona, desde la sagrada cátedra, después de un sermón-dinamita, preguntó exaltado al auditorio:

—¿Estáis dispuestos á salir al campo?

—No, contestó un capitán del ejército.

Y el jollín que allí se armó por respuesta tan rotunda varios sustos motivó y alguna tunda.

El otro caso, no menos fulminante, se ha registrado en un pueblo de la provincia de Cáceres.

El cura oficiante en la misa conventual, seguidamente al Evangelio del día, encaráse con los feligreses y feligresas y les gritó en esta forma:

«El Evangelio de hoy, amados hijos, más es aplicable á las persecuciones que en España sufre nuestro Señor Jesucristo desde que subió al poder el demonio. Juntémonos todos para defender la fé, empleemos, si el caso llega, todas las armas, que todo es lícito y todo está autorizado por Dios Nuestro Señor en defensa de la religión maltratada. Seamos dignos de nuestros antepasados, que supieron ahogar con sangre, con fuego y con hierro á la bestia, á los judíos, á los moros y á los protestantes. ¡A ellos bien pertrechados y caiga quien caiga!»

Y nada grave aconteció después de esta napoleónica arenga mística.

Casi todos los oyentes rieron el disparate y el cura-coco se fué á tomar el chocolate.

Y como eso del mitin católico en el Círculo Católico, acto político calificado de *aphech*, es ó fué complejo en todos los grados y graduaciones jaimistas que ustedes quieran, fuerza es remachar el clavo é insistir en tal novedad, no nueva, positivamente.

No nueva, concluyentemente, porque no es ninguna novedad que el Círculo Católico es gallera con gallos, con espolones en ristre, en facción perdurable contra todo lo que á liberal sabe, contra

todo lo que á expansivo y progresivo huele.

El tópicos allí es el canino en funciones perdurables contra el sentido común.

Y por eso, por juro de odiosidad á lo precario, presente y al porvenir seguro que se atisba y que avanza á pasos de Goliat, celebróse allí el mitin que hace sudar tinta á los tribunales de la justicia laica.

Más avisada, parece, más solícita en pro del César que el delegado de la autoridad, durmiente mientras los maestros asestaban *ad libitum* golletatos al orden público y á la psicología de Canalejas.

Inmaculada según el juez de guardia.

Porque, caballeros y señores nuestros, lo que en el Círculo Católico se dijo contra Canalejas letrado, relacionando este apellido con el palacio de Santofia, no es para reproducido ni en la cuarta plana.

Y ya en vena diatrística la *ojalatera* milicia togada y advertidos que el delegado de la autoridad dormitaba de la cuarta, aquello fué el derroche, la prodigalidad, el arrojar por la ventana todos los trastos del antiguo régimen, incluso las leyes del Estío y el *Rege regis* institución del jesuita padre Mariana.

Correligionario de los regicidas.

De lo que resulta por modo indubitable y lamentable que el delegado de la autoridad, tan diligente en otras ocasiones de fadole contraria al *motín* que se perpetraba, no quiso ó no se atrevió á poner en práctica el *caveat consules* del clásico

«Paso de buey, vientre de lobo y hacerse el bobo».

A este castellano proverbio se agarró, seguro, seguramente de que del expediente que podría formarse le libraría un indulto del tribunal de la penitencia.

Mas ni eso, ni un arañazo gubernativo.

A la mayor justificación de Canalejas.

Patrón de España vigente.

Leemos: «Ha partido el señor Lacierva para el Cabo de Palos. Todo un epigrama.»

## LA MUJER Y EL CURA

He aquí dos seres que ha unido la ignorancia y que debe desunir la ciencia.

Porque el cura es el símbolo de la holganza y la mujer la representación de la laboriosidad de los hogares.

El primero la imagen repulsiva de las tinieblas y la segunda la aurora esplendorosa que poetiza y embellece la sociedad de los humanos.

Aquel, todo imposición, todo egoísmo, todo intransigencia, y ésta, toda mansedumbre, toda abnegación y toda tolerancia.

El cura, por medio del celibato, la condenación del santo atributo de la paternidad, y la mujer, bajo su aspecto de madre, la santificadora de este admirable prodigio de la naturaleza.

El uno rama seca *afeadora* de los fértiles jardines de la vida, y la otra sencilla germinadora de sus más preciadas flores.

Ahora bien: constituyendo estas comparaciones una verdad indiscutible, ¿cómo se había logrado amalgamar tan distintos extremos? ¿Por qué medio se había conseguido una conjunción tan monstruosa? ¿Qué orden de cosas había

producido tan estúpida asimilación?...

Ya en el primer párrafo de este artículo han quedado contestadas las preguntas precedentes.

La ignorancia de la mujer, alimentada por la indiferencia del hombre y fomentada por los convencionalismos del cura, ha convertido en rico filón explotativo á la que había nacido para explotar á su favor todos los tesoros del saber; desnaturalizando el candor con la hipócrita beatería, la riente belleza con la fanática austeridad, los espontáneos transportes del amor con la contención forzada del asceta, y sustituyendo, en una palabra, los encantos físicos por una ridícula máscara de gazonería antipática, y los encantos intelectuales por el más escandaloso atrofiamiento de los cerebros femeninos.

Por fortuna el tiempo, ese gran revolucionario que destruye y pulveriza cuanto envuelto en las brumas del pasado se opone á las soberbias creaciones del presente, comienza á separar lo antitético, á delinear perfiles en el caos, y á marcar las distancias racionales que han de mediar en lo sucesivo entre la más gráfica expresión de la muerte y la más exhuberante expresión de la vida.

Más claro: aleja á la mujer del cura, que es lo más estéril y lo más estacionario y lo más nocivo de la sociedad, y la aproxima al progreso que es la ciencia, y por tanto lo más útil, lo más fecundante y lo más maravilloso de la misma.

Y es que la verdad se abre paso á través de los más intrincados laberintos. Es que el viejo castillo de las faesidades se desmorona azotado por los terribles embates del adelanto mundial. Es que el ciclón de las libertades sacude furiosamente el tronco secular de los errores erigidos en dogmas, de las preocupaciones elevadas á la categoría de reguladoras de la conducta de los hombres.

¡Albricias, mujeres! ¡Albricias, compañeras de desheredamiento en el aureo botín de la cultura!

Principiamos á hollar con nuestra planta el sagrado recinto de nuestra vindicación. Nuestra figura se agiganta, se ensancha nuestro mundo, se abrianta nuestro cielo, y á través de los claros matices que nos envuelven, divisamos la anhelada redención de las que supintan irredimibles...

¡Purísimas auras democráticas que al besar las frentes femeninas las habéis iluminado con los destellos de una saludable reflexión: bien venidas seáis entre nosotras! ¡Seguid, seguid oreando el pantano donde se asfixiaban nuestras más nobles disposiciones, y arrasando lejos los pútridos miasmas de la reacción, sanead la atmósfera que rodea nuestro despertar, para que, convencidas, dignificadas y conscientes de nuestros actos, seamos las más ardientes defensoras de la próxima República, cuyo triunfo traerá consigo el de la libertad del pensamiento!

¡Arriba los corazones femeninos!

¡Fuera trabas clericales!

¡Mujeres! ¡Adelante por la Libertad y por la Ciencia!

Angeles Lopez de Ayala.

## ECOS TAURINOS

Bh la función taurina que el próximo domingo se celebrará en Nules, matará dos novillos de Olmos, un conocido aficionado de Castellón que en diferentes ocasiones ha actuado ante el público aficionado de ésta.

Actuará también de matador ó de sobrealiente, caso de no despachar más toros, el joven diestro Julio Macado *Relampaguito*.

Para debutar en Valencia, se halla en tratos con la empresa de la vecina capital, el novillero Ernesto Veruía.

Tiene contratos firmados con las empresas de Barcelona, Minglanilla, Abarán y Huelva.

Para torear las novilladas de feria en Requena y Oudara, fué contratado ayer el valiente novillero Emilio Cortell *Cortijano*, que tan pronto se encuentre fortalecido de la herida que sufre, reaparecerá en Madrid.

Ha sido nombrado corresponsal en Castellón de «El Torco Cordobés», «El Chiquero» de Zaragoza, «La Verdad Taurina» de Sevilla y «El Eco Taurino» de Madrid, el aficionado Andrés Gimeno Michavilla. Reciba el parabién de su íntimo el

Nene.

## CRONICA

Apena el corazón la lectura, incluso lo de los periódicos monárquicos, describiendo la huelga de los obreros de las minas de Bilbao.

El neutral gobierno del señor Canalejas ha enviado numerosos regimientos, escuadrones y piezas de artillería, que aprovechan aquellos desalmados patronos para desoír toda voz que no sea la de su egoísmo y afán de explotación de las desgraciadas víctimas obreras.

A la acumulación de fuerzas que para guardar á los plutócratas bilbaínos ha realizado el gobierno, contestan los huelguistas con sus procedimientos legales, ordenados, demostrando mayor cultura social que los ciegos explotadores.

A la dureza de corazón de los patronos se ha evidenciado la ternura de sentimientos de las madres proletarias, adoptando en sus casas á todos los niños que padecían hambre y desnudez á causa de la huelga, al extremo de haber sido en mayor número las familias que desean adoptar temporalmente los hijos de los huelguistas, que el número que de estos solicitaban pan y albergue.

La resistencia justificada de los huelguistas bilbaínos llama poderosamente la atención de todo el mundo y las más importantes poblaciones se disponen á enviarles socorros.

En esta capital se está organizando, según nuestras noticias, un festival cuyos productos se destinarán á los huelguistas de Bilbao.

Nos satisfaría en extremo que este se realizase y deber es de todo obrero como de todo amante de las reivindicaciones de los débiles atender á los mineros bilbaínos en su justísima lucha con los capitalistas explotadores.

Las sociedades obreras de esta capital se reunirán mañana ó pasado para ocuparse de una idea verdaderamente altruista y que con decidido empeño quieren llevar á efecto.

Tratan los obreros castellonenses de iniciar una suscripción en favor de los huelguistas bilbaínos, para lo cual nombrarán una comisión compuesta de representantes de todas las sociedades proletarias, círculos de recreo y políticos, etc., etc., que se encargará de dar forma á la recaudación.

La idea es verdaderamente noble y digna de nuestros obreros. Cuanto se haga para socorrer á sus hermanos de trabajo y demostrar una sincera solidaridad, merecerá siempre el aplauso de todos cuantos ansían el mejoramiento del proletariado mundial.

Los obreros de Bilbao, que dejen en las minas gran parte de su existencia, bien merecen el socorro de los demás obreros españoles.

les, para que puedan soportar esos momentos de lucha.

El CLAMOR se ofrece a las sociedades obreras por su ayuda puede serles útil y decidido está a colaborar con todos los entusiasmos.

En el próximo número daremos cuenta de cuanto traten los obreros castellanos referente a este importante asunto.

Para el lunes próximo a las diez de la mañana ha sido convocada la Junta de Patronato de la Escuela de Bellas Artes y Artes Industriales de esta ciudad, con el objeto de tratar asuntos de verdadero interés para la misma.

En la próxima semana desempeñará el cargo de concejal alompete en nuestro querido correligionario don Vicente Sos.

El director de la Escuela Moderna Valenciana, exdirector de la de Barcelona, don José Casasola, dará en las noches de mañana y pasado dos conferencias en Burriana.

La de mañana sábado en el Centro de Sociedades obreras, desarrollando el interesante tema "Enseñanza tradicionalista" y en la del domingo que tendrá lugar en el Centro Republicano hablará sobre "Ciencia y Religión".

Dichas conferencias que serán públicas empezarán a las nueve en punto.

Se puede asegurar que ambas conferencias revestirán excepcional importancia a juzgar por el entusiasmo que han despertado en Burriana.

Esta mañana ha celebrado sesión la Junta provincial de Instrucción pública, tratándose varios asuntos de interés.

El gobernador civil ha autorizado al ayuntamiento de la capital, para poder contratar el servicio de alumbrado eléctrico y suministro de lámparas por administración.

Para el lunes ha sido convocada la comisión de Policía Urbana del ayuntamiento.

Con arreglo a lo que dispone la vigente ley de caza de 16 de Mayo de 1902, desde el día 1.º del próximo mes de Agosto, queda levantada la veda para las palomas camprestres, torcaces, tórtolas y codornices, en aquellos predios en que se encuentre segadas o cortadas las cosechas, aun cuando los haces o gavillas se hallen en el terreno, considerándose levantada desde 1.º de Septiembre siguiente, excepción hecha de las aves insectívoras cuya caza está prohibida en todo tiempo.

Mañana se sortearán en la Diputación las obligaciones de la deuda provincial.

El médico militar don Ramón Olmo que hace poco fué destinado a la academia de artillería, pasa a situación de excedente en la primera región, agregado a la inspección general de las comisiones liquidadoras del ejército.

Anoche sobre las ocho desbocóse una jaca que tiraba de un carro que subía por la carretera del Grao, marchando a todo galope por las calles del Mar y Campoamor, hasta dar con la puerta de la casa de la calle Mayor que habita don Sebastián Carpi, donde causó desperfectos en dicha puerta.

Los jóvenes que montaban el vehículo no sufrieron afortunadamente daño alguno, pero sí el correspondiente susto. Estos manifestaron que la jaca se espantó al ver el tranvía, sin que les fuera posible sujetarla antes, pero hicieron cuanto estuvo a su alcance para evitar desgracias.

Convocados por el director y propietario del Heraldo de Castellón se reunirán el próximo domingo a las once de la mañana en el Círculo Mercantil de esta ciudad, con objeto de escuchar la lectura del proyecto de reglamento para la asociación de la Prensa redactado por nuestro apreciable compañero don José Castelló y Tárrega, todos los periodistas castello-

nenses, tratándose en dicha reunión de la constitución de la asociación.

El comité ejecutivo, defensor de las industrias derivadas del azúcar con residencia en Barcelona, teléfono 2581 han dirigido circulares a todos los interesados, invitándoles para que se adhieran a la campaña que en pró de los intereses de dichas industrias están realizando, ahora que el gobierno está ultimando los presupuestos del Estado.

He aquí el modelo que ofrece para que haya unidad de criterio:

"Contestación al cuestionario de la Cámara de Comercio y el Círculo de la Unión Mercantil de Madrid acerca la cuestión azucarera.

Esta sociedad, al igual que la de su digna presidencia, opina que lo único conveniente al país es la anulación completa de la ley, declarando libre la fabricación del azúcar sin más intervención por parte del Estado que la cobranza de los impuestos que las cortes autoricen.

Como ampliación de la precedente conclusión, consignamos:

1.º Que entendemos inútil y coercitivo establecer un precepto mínimo para la remolacha y caña y

2.º Que consideramos la cuestión azucarera un problema económico y no fiscal, desde el momento que lo esencial consiste en el aumento de consumo y por tanto estimamos contraproducente aumentar el impuesto, tanto más si se tiene en cuenta que la merma que puede ocasionar al erario la rebaja del impuesto, quedaría de sobras compensada con el aumento de consumo.

En consecuencia opinamos que la absoluta libertad de producción, rebaja del impuesto y facilidades para la exportación de los artículos derivados, es la única manera de solucionar el problema en forma conveniente para el erario y para el país.

En las tres únicas funciones de ópera en español que se darán en el teatro de Verano en las noches de mañana y pasado y en la tarde del domingo se representarán "Aida", "Bohème" y "Cavallería rusticana" respectivamente, las tres traducidas al idioma castellano.

Las tres obras se presentarán con toda clase de detalles, hermosas decoraciones y precioso vestuario.

"Aida" será cantada por el tenor señor Alejos. El domingo debut del primer tenor señor Cassañas y de la primera tiple Anita Casals.

Terminadas las funciones de mañana y pasado por la noche habrá tren de regreso para Almazora, Villarreal y Grao de Castellón.

Todas las tardes se reúne en el ayuntamiento la comisión de Hacienda del mismo.

Para la de hoy estaba nuevamente convocada.

Siguen sin interrupción los trabajos de la reforma de las aceras de la calle de González Chermá.

El tesoro de Hacienda don Gerardo Rodríguez, ha tenido la atención que le agradecemos de remitirnos dos prospectos de premios para el sorteo de lotería nacional que se ha de celebrar el día 22 de Diciembre del corriente año, que prometemos publicar otro día.

Don José Fernández Camacho, oficial electo de esta intervención de Hacienda, ha sido declarado cesante a instancia suya por real orden de fecha 22 del corriente mes, siendo nombrado para sustituirle don Felipe Pleyan Condon.

Por el gobierno civil de la provincia ha sido aprobado el reglamento del Sindicato agrícola del pueblo de Altura.

Se han dado las oportunas órdenes para que los presos en estas cárceles Jaime Pajel y José Viscaró Masó sean conducidos a la cárcel de Valencia, donde cumplirán su condena.

Por la Dirección general del Tesoro se ha resuelto ampliar el plazo voluntario para la recaudación de cédulas personales hasta fin de

Agosto en los pueblos a los que no afecta la ley de 3 de Agosto de 1907.

El Correo Español publica un autógrafo de don Jaime de Borbón felicitando al señor Feliu y a todos los diputados y senadores carlistas por su protesta y adhesión al papa.

"No creo lejano el día—dice el documento—en que los españoles de orden que no militan en nuestra bandera, así como el ejército, tendrán que venir a ella para dar la batalla a los enemigos de la verdadera libertad.

Ya lo sabéis, acudiré al puesto de honor que me corresponda." ¡Olé, al más valiente!

Existe una vacante de capitán de caballería en el colegio de Santander, y una de capitán de infantería y otra de capitán de caballería en el colegio de huérfanos de la guerra, para desempeñar estas últimas, cualquiera de las clases de matemáticas de la preparación militar ó de las preparaciones para el ingreso en Telégrafos y Correos.

El próximo domingo contraerán matrimonio en el Grao de esta ciudad Joaquín Camba Badenes, hijo de nuestro querido correligionario Francisco Cumba, con la agraciada joven Josefa Saporta Galmés, siendo apadrinados por doña Asunción Fábrega y don Antonio Fábregat.

En el café del Puerto se servirá a los invitados un espléndido lunch, saliendo luego los novios con dirección a Barcelona, para pasar en dicha ciudad los primeros días de su luna de miel.

Felicitemos anticipadamente a los futuros esposos, deseándoles un fin de prosperidades.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

CARBON KOK menudo y mediano. Especialidad para cocinas económicas y planchado a pesetas 275 los 50 kilos puesto a domicilio.

Almacén de maderas, hierros y carbones de Ricardo Serrano, paseo de Ribalta, Castellón, Teléfono n.º 91.

EL AGUA DE BENASAL se vende en la farmacia de Juan Castelló, calle del Pueblo, 13.—Castellón.

No dejarse engañar con falsas denominaciones de Vichy. Exijan las auténticas aguas minerales de VICHY-ÉTAT embotelladas, VICHY-HÔPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE GRILLE (hígado).

"El Águila", Negra y Dorada de Madrid, se vende en los Espumosos Segarra. González Chermá, 84, Castellón.

NOTAS MUNICIPALES

Al delegado de Hacienda se le remite certificado de los sueldos y gratificaciones que percibe el personal de las cárceles de este partido.

A Pascual Cerveró Tárrega se le concede socorro de lactancia para una de sus hijas gemelas Gertrudis y Teresa Cerveró Barrachina, a Bautista Flors Mateu para su hija Vicenta Flors Pérez, a Vicente Beltrán Estellés para su hija Carmen Beltrán Sos, a Manuel Marzá Monfort para su hijo Manuel Marzá Bernat, a Vicente Samit Gómez para su hijo José Samit Sales y a Juan Cardona Igual para uno de sus hijos gemelos Francisco ó Carmen Cardona Gómez.

Tribunales

Audiencia

El juicio oral señalado para hoy

en nuestra audiencia era contra los vecinos de Castellón José Antonio Arenós, Pascual Membrado, Gaspar Membrado y Antonio Baldayo por atentado y desorden público.

Debían actuar como defensores don Cayo Gironés y don José Tárrega y como procurador don Ramón Castell.

Se ha suspendido por enfermedad de uno de los letrados defensores.

SUCESOS

BURRIANA.—UN APROVECHADO

El inspector de vigilancia de Burriana ha participado al gobierno civil, que el día 9 del actual, le fueron robadas a Bautista Montoya Socarrades cuatro gallinas, dos pollos y un gallo de raza inglesa, de la casa de campo que en la partida Casa Bona de aquel término posee el Montoya, resultando ser el autor del robo el vecino de Villarreal José Ferrer Font (a) Tintorero.

Dichas aves fueron vendidas en el Grao de Valencia, excepto dos gallinas que se ignoran el paradero, por el Ferrer, al paisano Augusto Cirera, quien devolvió por indicación del inspector de vigilancia, las aves al Montoya.

Además dicho pájaro, que debe ser un perfecto valoro, resulta ser el autor del escamoleo de tres gallinas de raza española al vecino de Burriana José Sanz Guerola; ocho gallinas de la misma raza a José M. Sabater; cuatro gallinas y un gallo, a Manuel Ramón Montoliu Gatomar; seis gallinas y cuatro gallos, a Pascual Dosdá Montfort y veintitres gallinas de la misma raza, a Bautista Ríos Mingarro. Estos robos los cometió en diferentes fechas de las casas de campo de los citados señores.

El Tintorero, apesar de las averiguaciones que se realizan para su detención, no ha podido ser todavía detenido.

VILLAHERMOSA.—JOVEN DETENIDA

En el pueblo de Villahermosa ha sido detenida y entregada al alcalde, la joven reclamada por sus padres Carmen Gambiú Cantera, fugada de la casa paterna de Murcia, donde residen los reclamantes.

La Carmen se encontraba sirviendo en Villahermosa en la casa del trabajador de la carretera a Lucena José López Ramón, también natural de Murcia.

CABANES.—HURTO DE MALEZA

El vecino de Cabanes Juan Francisco Beliés Beltrán ha denunciado a la guardia civil y esta a su vez al juzgado, a Joaquín Traver Falomir, por creerie autor de la sustracción de unas cuatro carretadas de maleza de una finca de su propiedad, sin tener autorización para ello.

MONTAN.—POR COJER HIGOS

Por haber sido sorprendido cogiendo higos sin autorización en una finca de Matías Vea, de Montán, ha sido denunciado al juzgado José Griñón Macián.

LA VIDA EN CASTELLON REGISTRO CIVIL NACIMIENTOS

Carmen Ventura Llop, Esquiladores, 4.

DEFUNCIONES

Vicente Llorens Salazar, 15 años, Libertad, 40. José Altava Viciano, 21 años, Pi Margall, 214. Virginia Borrás Borrás, 9 años, Cuartel guardia civil. José Urrea Cardona, 28 años, Paseo Obelisco.

MATRIMONIOS

Ninguno.

UN BUEN TRATAMIENTO

PARA LOS QUE PADECEN DEL ESTOMAGO

Cuando una persona sufre de las muelas, agradecida queda al dentista que sabe arreglarlas y que no opta por la decisión excesivamente radical para

sacarlas. Cuidad la dentadura y no saquéis dientes ni muelas, tal es el principio en que se debe inspirar el buen dentista.

Los que padecen del estómago también se hallarían muy agradecidos a quien les diera una regla de conducta distinta a la de «Puede que padezcáis del estómago, no comáis». Naturalmente que este género de tratamiento consistente en no comer tales ó cuales cosas es, en la práctica, imposible para millares de enfermos cuyas respectivas profesiones les obligan a comer fuera de sus casas.

A todos estos desventurados, condenados a padecer por que no pueden abstenerse de comer, les aconsejamos que experimenten un tratamiento que no es draconiano, que se sigue con facilidad y que, no obstante ambas ventajas da los mejores resultados. Nos referimos al tratamiento por las Píldoras Pink. Una ó dos Píldoras Pink al final de las comidas y durante unos cuantos días es lo bastante para reponer el estómago en fermo.



Señora doña Jovita Harbos (Cl. Mariné)

Doña Jovita Arbós, calle de Muntaner, número 104, 1.º 1ª, Barcelona, padeció cuanto es posible padecer del estómago. Sin resultado alguno siguió infinitos tratamientos hasta que, por último, tomó las Píldoras Pink, con las cuales se le curó perfectamente. Escribe en estos términos: «Tuve una enfermedad de estómago que me hacía intolerable la vida. Con gran dificultad digería y aun para esto era necesario que escogiese con el mayor cuidado los alimentos, pues el menor quebrantamiento del régimen me producía inmediatos é intolerables dolores. Estas malas digestiones continuas, poco a poco me fueron conduciendo a una debilidad extrema; siempre tenía algún malestar. Así estuve padeciendo durante largo tiempo y es de suponer que los remedios que experimenté no eran buenos para mí, puesto que ninguno de ellos me produjo resultado. No obtuve mejoría alguna hasta el momento en que tomé las Píldoras Pink: a los quince días ya iba mucho mejor; llegué a digerir bastante bien. Naturalmente, proseguí el tratamiento que tan buenos resultados me daba y hoy me hallo perfectamente curada; tengo buen apetito, digiero bien y me siento fortalecida».

Casi todas las personas que sufren del estómago tienen el estómago débil por que están fatigadas, deprimidas, anémicas: las Píldoras Pink las curan porque fortalecen todo el organismo, con lo que el estómago por modo natural toma su parte de las nuevas fuerzas aportadas. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, ó 21 pesetas las seis cajas.

BARRACA DE BAÑOS

Junto a la escollera de Levante y frente al Pinar se abre desde el día de hoy una barraca de baños en la que se facilitarán toda clase de comodidades, especialmente en trajes, toallas y sábanas. Precios económicos. No equivocarse. Frente al Pinar junto a la escollera.

CARTON-CUBRO

Pizarra artificial «Ualota» para tejados, gran duración y economía.

El mejor material para cubiertas ligeras, industriales, agrícolas, contratas, minas, etcétera. Pesa 3 kilogramos por metro cuadrado.

Pídanse detalles, muestras y ofertas a

EMILIO GARCIA DE ALVAREZ, Calle de San Serapio, núm. 29, Burriana (Castellón).

Ca

DE

La

VINOS CLARET RO, PROCEDI DE CALITRO I Vino rancio para Idem moscatel, Idem ajerezado Idem de Jerez, Idem Carifiena, Idem Málaga, Idem Valdepeñ Vermouth Tori

Despa

A LOS

El POLL ROIG, ANTISEPTICA AM Usando la DUCHA ranjos no se contagiará alcance buen tamaño Precio: 10

Despchi

Linea Va SERV CASTEL VAPOR

Sale de Castellón los JUEVES por la Sale de Barcelon los LUNES por la La CARGA se hasta el martes.

Admite molestias al pasajero sacrificio para alcazar ro junto a la escollera saje por medio de p descargu sin utilizar

PARA MAS INFORMACION CASTELLON BARCELONA Colon, 17,

Instalaciones de h similares a la mismo dentro ó fuera de la Depósito de toda c riales, eléctrico y fer Precios de fábrica.

EMILIO GARCIA D Calle de San Serapio Burriana (Castellón)

NUEVA GR del doctor H Calle Mayor, número 21 Hejas de consulta: P h tarde.

# ALMACEN DE MADERAS

## Carbones, Hierros, Aceros y otros metales extranjeros y del país

### DE RICARDO SERRANO, Paseo de Ribalta CASTELLON. Teléfono 91

### La Patria Chica

VINOS CLARETES FINOS DE MESA LEGITIMOS DE COSECHO PRO, PROCEDENTES DE LIRIA Y TURIS, DESDE 2'15 PESETAS DECALITRO EN ADELANTE.—VINAGRES.

Vino rancio para enfermos, una peseta botella.  
Idem mosatel, una idem idem.  
Idem ajerezado blanco, 0'50 idem idem.  
Idem de Jerez, 1'50 idem idem.  
Idem Cariñena, una idem idem.  
Idem Málaga, una idem idem.  
Idem Valdepeñas, tres pesetas decálitro.  
Vermouth Torino, 1'25 pesetas litro.

Servicio á domicilio

— VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR —

Despacho: Mayor, 32 y 34

CASTELLON

Teléfono n.º 78

### A LOS PROPIETARIOS

## de NARANJOS

El POLL ROIG, la SERPETA y la NEGRETA se combate con la DUCHA ANTISEPTICA AMERICANA.

Usando la DUCHA ANTISEPTICA AMERICANA se consigue que los naranjos no se contagien de ninguna enfermedad que le paralice su desarrollo y su fructificación. Precio: 19 centimos litro.

Despacho: Calle Alcora, núm. 43.—Castellón

### Linea Vapores Tintoré-Barcelona

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

entre

CASTELLON Y BARCELONA

por el

## VAPOR NUMANCIA

Salida de Castellón los MIERCOLES tarde, para llegar á Barcelona los JUEVES por la mañana.

Salida de Barcelona los DOMINGOS mediodía, para llegar á Castellón los LUNES por la mañana.

La CARGA se admite: En Barcelona, hasta el sábado; en Castellón, hasta el martes.

Admite carga y pasajeros a precios reducidos

NOTA.—El vapor atraca junto al muelle á fin de ahorrar gastos y molestias al pasajero, para lo cual la casa armadora ha hecho el grande sacrificio para alcanzar de la Junta de obras del puerto, un embarcadero junto á la escollera de Levante, que facilita la entrada y salida al pasajero por medio de plancha como también las operaciones de cargas y descarga sin utilizar para nada, ninguna clase de embarcaciones.

PARA MAS INFORMES, A SUS CONSIGNATARIOS:

CASTELLON: Doménech y Cera hermanos, Paz, 3.

BARCELONA: Doménech y Cera hermanos, Paseo Colón, 17, bajos.

### ELECTRICIDAD

Instalaciones de luz, timbres y telefonos á la misma, se colocan dentro ó fuera de la población. Depósito de toda clase de materiales, eléctrico y ferretería. Precios de fábrica.

EMILIO GARCIA DE ALVAREZ

Calle de San Servapio, núm. 29, Burriana (Castellón).

### NUOVA CLINICA

DE

ENFERMEDADES de los OJOS

del doctor Herrero

Calle Mayor, número 2, principal. Horas de consulta: De diez á una de la tarde.

### Horchatería y Refrescos

EN EL PASEO DEL OBELISCO

En este kiosco se expendrán durante la temporada de verano los acreditados refrescos y helados que tanta aceptación alcanzaron en años anteriores. El público encontrará limón, horchata, cebada, mantecado, leche, fresa, etc. Cerveza en botellas y chop, refrescos de jarabes de varias clases de superior calidad. Todo fresco y económico.

PABELLON KIOSCO

de ANTONXO CAMPOS

(Junto al Obelisco).

### VENTA URGENTE

de muebles por ausentarse sus dueños. Paseo del Obelisco, 7, principal.

### ULTIMA HORA

(Servicio de la mañana)

Madrid, 29.

#### LA OBRA DE MENDIZABAL

Los republicanos conmemorarán mañana el aniversario de la promulgación de las leyes desamortizadoras, tributando, como en años anteriores, un homenaje á Mendizábal.

Probablemente no se celebrará el mitin que acostumbraba á reunirse en el teatro Barbieri.

En la sesión del ayuntamiento ha apoyado el concejal señor Dorado una proposición de la minoría republicana, pidiendo que se coloque el retrato de Mendizábal en el salón de actos de las Casas Consistoriales.

Durante la mañana desfilarán ante la estatua de Mendizábal los alumnos de las escuelas laicas acompañados de sus profesores, los cuales explicarán á aquéllos brevemente la significación de las leyes desamortizadoras.

A las siete de la tarde se congregarán en la plaza del Progreso todos los organismos de los partidos avanzados y la comisión organizadora del homenaje para depositar coronas de flores ante la estatua.

Los concejales republicanos pensaban solicitar el concurso de la banda municipal para que tome parte en la fiesta.

### CONFERENCIAS

Madrid 29, 15'15.

#### LA "GACETA"

Publica una real orden manifestando que la sociedad "La Unión Española de Seguros", de Castellón se halla en liquidación y, por lo tanto, no puede realizar operación alguna.

#### MERINO

A falta de Canalejas ha recibido esta mañana á los periodistas el ministro de la Gobernación.

Este ha calificado de exageradas las noticias que dá la prensa de la mañana referentes á la ruptura de relaciones diplomáticas entre España y el Vaticano.

"Las cosas no han ido tan de prisa". También ha dicho Merino que no le satisface la versión que da la prensa del viaje de Canalejas á San Sebastián.

Es cosa muy natural que Canalejas tenga necesidad de comunicarse y cambiar impresiones con el rey y mucho más cuando este tiene anunciado un próximo viaje al extranjero.

De suerte que dicho viaje no tiene la importancia que se le ha querido dar y es loco el pensar que por lo que se dice y se calla de la cuestión del Vaticano fuera ya Canalejas á presentar la cuestión de confianza.

#### A BILBAO

Esta noche sale para Bilbao la comisión del Instituto de reformas sociales.

Aunque los comisionados no llevan carácter oficial, el gobierno confía mucho en sus gestiones para llegar á la solución de la huelga. El gobierno ha suspendido la manifestación clerical que proyectaban celebrar en Bilbao los elementos católicos el domingo próximo.

#### CONFERENCIA

Han conferenciado los ministros de la Gobernación y Guerra sobre las huelgas de Bilbao.

#### FIRMA

San Sebastián.—Canalejas ha puesto á la firma del rey lo siguiente:

Decretos de adquisición de material para el hospital de Pamplona, academia de infantería de Toledo y comandancia de ingenieros de la Coruña.

Decreto sobre adquisición de varios cañones de tiro rápido.

Sancionando las últimas leyes sobre concesión de créditos extraordinarios, votadas últimamente en las cortes.

Decreto autorizando la emisión de 81 millones de pesetas en obligaciones al Tesoro.

—Restableciendo los derechos arancelarios sobre el maíz.

Pase á reserva y cese en el cargo de ayudante del rey, del contraalmirante don Leopoldo Boado.

—Nombrando ayudante de don Alfonso en su sustitución, al contraalmirante don Alberto Balseiro.

Admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de Canarias á don Rafael Comenge.

Nombrando para sustituirle, á don Antonio Eulate.

Adquisición de material para el cuerpo de telegrafos.

#### LLEGADA DE CANALEJAS

Ha llegado á esta capital Canalejas.

En la estación le esperaban las autoridades, el ministro de Estado y Barroso.

Mencheta.

Madrid 29, 16'10.

#### BOLSIN

Libras, 27'12.  
Francos, 7'65.  
Amortizable, 102 00.

### EN PROVINCIAS

#### RIÑA

Telegrafan de Guadix que esta mañana han reñido por rivalidades del oficio, varios obreros panaderos, resultando de la refriega muerto uno de ellos.

El cadáver presentaba una herida punalada en el pecho, que le seccionaba un pulmón.

#### BANQUETE

Coruña.—Los jefes y oficiales del arma de caballería, residentes en esta población, han obsequiado hoy con un espléndido banquete al coronel señor Calvasanti, conmemorando así la brillante carga que durante la última campaña dió contra los moros el escuadrón de Alfonso XII al mando de dicho jefe.

Durante la comida ha reinado la más franca expansión y cordialidad entre los comensales, haciéndose fervientes votos por la prosperidad del ejército.

Calvasanti ha referido en términos sencillos y pintorescos aquel glorioso episodio, oyéndose al terminar grandes vivas á España y á los cazadores de Alfonso XII, héroes de aquella memorable jornada.

#### DESGRACIA

Logroño.—Durante la espantosa tormenta que ayer descargó en este término, cayeron varias chispas eléctricas, alcanzando una de ellas á dos niñas que se habían guarecido debajo de un corpulento árbol. Las infelices criaturas quedaron completamente carbonizadas.

#### INCENDIO

Valladolid.—Una chispa de la locomotora del tren correo prendió fuego en unos trigales inmediatos á la vía férrea.

Las llamas se propagaron rápi-

damente, enseñoreándose pronto de una extensión aproximada á 30 fanegas.

Numerosos trabajadores, que se apercibieron del hecho, procuraron atajar la marcha destructora del elemento, consiguiéndolo después de inauditos esfuerzos.

Las pérdidas materiales son cuantiosas, pues las cosechas que se cultivaban en la zona invadida por el fuego han quedado reducidas á cenizas.

#### LOS MOROS

Alhucemas.—Ha fondeado en esta rada el vapor "Turia", desembarcando los moros que regresan de la siega de Orán.

A las cinco de la tarde ha zarpado el "Turia" con rumbo al Peñón.

En la plaza y campos fronterizos reina tranquilidad completa.

#### VAPOR CORREO

Málaga.—Esta mañana ha llegado al puerto, procedente de Valencia, el vapor "Lister", destinado al servicio de mensajería entre España y Africa, viajando en él los directores generales de Agricultura y Obras públicas.

#### MANIFIESTO

El directorio de la Casa del Pueblo ha repartido profusamente un manifiesto convocando al mitin que se celebrará el domingo para ocuparse de las huelgas de Bilbao, Gijón, Santander, etc.

En el referido documento se censura duramente al gobierno por su actitud en esta cuestión.

Las entidades y corporaciones obreras abrirán suscripciones con objeto de allegar recursos para socorrer á los obreros huelguistas de toda España.

La sociedad de albañiles ha ofrecido 15.000 pesetas para la mencionada suscripción.

#### DE SAN SEBASTIAN

Canalejas ha enseñado al rey, aprobándola, una nota redactada por el ministro de Estado y él, contestando á la que hace poco envió el Vaticano.

Esta noche me la llevo á Madrid para someterla á la aprobación de todos los ministros.

### LO QUE DICE LA PRENSA

#### "EL PAIS"

Se ocupa de la huelga de Bilbao afirmando que hay que sostenerla á todo trance.

Aboga porque se abran suscripciones en toda España, arbitrando recursos para los huelguistas.

#### "EL LIBERAL"

Arremete furioso en su artículo de fondo contra los patronos bilbaínos por su obstinada intransigencia, que malogra la solución del conflicto.

Como esos burgueses—añade—tienen el riñón bien cubierto y disponen de fuerzas numerosas para guardarles las espaldas, les preocupa muy poco esas manifestaciones del proletariado explotado.

#### "EL UNIVERSO"

Comenta la información que anoche publicaba "El Liberal" sobre la posible ruptura de las relaciones diplomáticas entre España y el Vaticano, fustigando á Canalejas porque no atiende á otros intereses más que á los de la minoría sectaria que le rodea.

Los católicos—dice—no aceptarían esa ruptura, porque ella equivaldría al divorcio del gobierno con España entera.

Mencheta.

# ALMACEN DE MADERAS DE MIGUEL SERRANO HUGUET

CALLE DEL MAR (JUNTO A LA ESTACION DEL TRANVIA)

Importación directa de Maderas del Norte de América (Molina), Rusia, Austria, etc., etc.

**VARIEDAD** en escuadrías y largos en vigas, viguetas y tablonos

**A BUENOS AIRES**  
 TRAVESIA 18 DIAS  
 El vapor correo de 8.500 toneladas

**ALGERIE**  
 saldrá del puerto de Valencia el 31 de Julio.  
 El nuevo vapor correo de 11.500 toneladas

**PARANA**  
 (DOBLE HELICE)  
 saldrá el 11 de Agosto.  
 Pasaje de lujo 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª (200 ptas.)  
 Este vapor dispone de cuartos de aseo con lavabos y se sirve en mesa la comida al pasaje de 3.ª, disponiendo de ventilados departamentos con cama litera.—Telégrafo sin hilo.—Comida a la española.  
 Para datos de documentos y demás, dirigirse a Camoin y Testor, Peris y Valero, 35. Frente al Palace Hotel, Valencia.

NUEVA LINEA DE VAPORES RAPIDOS DE VALENCIA A LA ARGENTINA

## "LA VELOCE" Génova

CON ITINERARIO FIJO  
**PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**  
 (TRAVESIA EN 14 DIAS)

Grandes y veloces vapores, en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y selecto trato. A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas; servicio y comida a la española.  
 Saldrá de Valencia fijamente el 15 de agosto el magnifico vapor

## BRASILE

admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.  
 Para más informes, dirigirse al consignatario en Valencia IGNACIO SIMO, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 16.

LA ROPA QUE VISTE  
 SU HUMEDAD  
 HA SIDO COSIDA CON  
 MAQUINA  
 SINGER



LA SUPREMACIA DE LA  
**MAQUINA SINGER**  
 ha sido sostenida y comprobada durante cuarenta años y si la rotación pasan de  
**800 MILLONES DE MAQUINAS SINGER**  
 las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MAQUINAS PARA COSER,  
**SINGER "66"**  
 REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSIDERABLES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS CALIDADES Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA

Establecimientos SINGER  
 en todas las ciudades del mundo.

G. Chermá. 333.—CASTELLÓN

# CASTALIA

PLAZA DE LA PAZ, 16

AGUARDIENTES

LICORES

CHAMPAGNE

CERVEZAS

CREMAS

**Gran Licor CASTALIA-Anís CASTALIA (Marca registrada)**

En este nuevo establecimiento encontrará el público toda clase de Aguardientes, Licores, Vinos generosos, Cremas, Champagne, Cerveza, etc., todo de la mejor fabricación y procedencia a precios reducidos.  
 Las especialidades de la casa son el LICOR CASTALIA y el ANIS CASTALIA, que por sí solos se recomiendan.—Se sirve a domicilio.

PLAZA DE LA PAZ, 16

EL

PERIÓDICO AD

EL ATENTA

Asquea ya el las ranas mauri sol en la orilla ta.

Sucursal de la llamar obarca n ve sus delimitac des rotativas de circunstancias p ne conque aquif ros para lanzar dos sonos de su g

No hemos vist colega tan desal lastimeros, unas acentes de indig no ahora con m contra Maura. E de las entrañas rece poco para l ductores del cri sidades de un m nimbos de luz p de la rebelión.

Perfectamente no de sus actos se, como guste, de su ánimo irrisi sla, por otra par que difícilmente la epidermis de e tre estos hay que bres de La Prov

Pero si no pod respetables seño sus ímpetus de derecho a recla una mija de inducción al cri la apología del a viación morbosa moral, mas téng antes que Pablo I rula famosa f as qu los periódicos nta escribieren. Tanto ha sabido mntes de todas paz zonas raras: periódico sabido lano y un hombre relieve maurista apología del aten

El periódico es lunya y el hombr Lean los coster nuación copiamos la corte que a su tino de Barcelona para siempre:

El día 18 de ener Riera siguió a Gerel da entonces cacique por varias calles de us, y al llegar á la di ce con las de Leona, y Raurich, aprovee su que no pasaba ne neamente á García A da dos tiros de revol la muerte.

El asesino fué dete lito, y entonces la p secundada por El l blicidad, hicieron d dable á favor de Sab del juicio oral publi rídicos artículos ded que la eliminación de un hecho necesario Barcelona. El egredi simbolizaba el caciqu

Y en La Ven de blicaba el día 23 de Enrique Prat de la R lado «Fuera de la l cosas, decía:

«Ha sucedido esto: visimo y de trascende va y terrible, habido caciquismo y la ciu truido.

¿Qué vena á ser posible que Barcel criminal vulgar, á un sobre seguro, movie ticular y no por una

No puede ser que equivoque. Una turba tinada, es propensa á á todos los crificas; desde su casa, en la mizato y alejado pe milla, no se equivoce haber en su carcerón